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привабливості будівельної галузі на даний час. Наведено види інновацій в управлінні, роз-
глянуто їх основні риси. Запропоновано складові управління бізнес-процесами будівельного
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Ключові слова: інноваційне управління; інвестиційна привабливість; інвестиційний ліфт;
скринінгові рішення; ощадливе виробництво.
Рис. 2. Табл. 1. Літ. 19.

Татьяна Е. Андреева, Елена П. Бутенко, Наталья В. Опекунова
ПОВЫШЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ

СТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ПРИНЦИПАХ
ИННОВАЦИОННОГО УПРАВЛЕНИЯ
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Постановка проблеми. Інвестиції є рушійною силою економіки, як країни,
так і її окремих галузей, вони виконують важливу роль на усіх рівнях господа-
рювання. Завданням інвестиційної діяльності взагалі є забезпечення шляхів
економічного розвитку та конкурентоспроможності. Будівельна галузь для
свого розвитку найбільше потребує залучення вільних фінансових коштів,
тому що будівництво є складним та довготривалим процесом, який відчуває
постійну нестачу фінансових та матеріальних ресурсів. В умовах високої
ентропії зовнішнього середовища будівельна галузь зазнала значного негатив-
ного впливу, який, насамперед, відобразився на процесі отримання ресурсів.
Стрімкий спад розвитку галузі вимагає від фахівців аналізу чинників, що фор-
мують інвестиційну привабливість галузі та кожного підприємства, а також
пошуку нових шляхів виходу з цієї складної ситуації. Тому дослідження інве-
стиційної привабливості будівельної галузі є нагальним першочерговим
завданням.

Аналіз останніх публікацій. Питанням оцінки та розвитку інвестиційної
привабливості будівельних підприємств присвячено роботи таких вітчизня-
них фахівців, як О.Ю. Бєлєнкова [1], В.Ю. Божанова [2], А.В. Воробйова [4],
О. Кухленко [11], С.В. Онищенко [12], А.А. Пересада [13], О.І. Понуровський
[14], В.Г. Федоренко [16], та багато інших.

У проведеному аналізі інвестиційної привабливості будівельної галузі
України О.І. Понуровський визначив чинники негативного впливу та серед
основних завдань перспективного розвитку галузі відзначив такі: адаптація
вітчизняного будівельного законодавства до загальноєвропейських будівель-
них норм; переорієнтація на енергозберігаючі та енергоефективні будівельні
матеріали та процеси [14].

У роботах С.В. Онищенка запропоновано послідовність оцінювання інве-
стиційної привабливості будівельних акціонерних товариств за багатокритері-
альним підходом, що дозволяє відповідно до мети суб’єкта інвестування здій-
снювати розрахунок відповідних факторів та формувати ефективну систему
моніторингу [12]. А.В. Воробйов вважає, що активізація інвестиційної регіо-
нальної політики можлива при реалізації таких напрямів: створення інститу-
ційної інвестиційної структури; розширення законодавчої бази, що забезпе-
чує інвестиційний процес; оптимізації інвестиційних фінансових ресурсів і
напрямів інвестування; створення інформаційної бази; формування механіз-
му ухвалення регіональних інвестиційних рішень [4].

Своєю чергою, В.Ю. Божанова зазначає, що підвищення інвестиційної
привабливості можливе шляхом проведення різних заходів на рівні країни або
регіону: «Як показує практика, високих позитивних результатів можна домог-
тися при розробці механізмів державного регулювання розвитку галузей,
механізмів стимулювання залучення інвестицій у галузь/країну/регіон з ура-
хуванням інтересів усіх їхніх учасників, систем страхування інвестиційних
ризиків і підвищення державних гарантій і т.п.» [2].

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на велике різноманіття дослід-
жених напрямів, постає актуальним завдання пошуку шляхів підвищення
інвестиційної привабливості будівельних підприємств на засадах інновацій-
ного управління. 
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Метою дослідження є підвищення інвестиційної привабливості за рахунок
інноваційного управління бізнес-процесами будівельних підприємств. 

Основні матеріали дослідження. Ринкова економіка вимагає постійних
змін, вдосконалень та нововведень в управлінні країною та підприємствами.
Це необхідно для підвищення інвестиційної привабливості, що є обов’язко-
вою умовою економічного зростання. Для здійснення такої політики виникає
необхідність в обранні певних специфічних засобів, способів та методів, тобто
вибору певної стратегії. А саме, необхідно визначити стан факторів інвести-
ційної привабливості будівельної галузі на даний час.

Згідно з даними Державної служби статистики України, спостерігається
зниження впливу таких стримуючих будівельну діяльність факторів, як
несприятливі погодні умови, недостатній попит та фінансові обмеження, за
одночасного посилення впливу такого чинника, як нестача кваліфікованої
робочої сили. У IІІ кварталі 2016 р. індикатор ділової впевненості в будівницт-
ві знизився порівняно з ІI кварталом 2016 р. і становить -31%. Таку саме тен-
денцію зберігають поточний обсяг замовлень (-57%) та чисельність працівни-
ків, яка у липні-вересні 2016 р. мала показник -5% [15]. Обсяг виконаних буді-
вельних робіт незначно, але зростає в порівнянні з минулими роками.

Варто зазначити, що розвиток будівельного сектору потребує великих
інвестицій, але їх дефіцит спостерігався завжди. На сьогоднішній день ситуа-
ція залишається незмінною. Капітальні інвестиції в будівництво за січень-
березень 2016 р. становили 8323,1 млн грн, тоді як у 2015 р. за той самий період
– 7291,0 млн грн, у 2014 р. – 8744,4 млн грн. У структурі інвестування еконо-
міки країни інвестиції в будівельний сектор скоротилися у порівнянні з
2014 р. (17,7%) та з 2015 р. (16,3%) і становлили у 2016 р. 16,1% [8]. Звертаємо
увагу на те, що за пріоритетністю інвестування для економіки країни будів-
ництво займає друге місце. 

Основною причиною зниження показників інвестування, обсягів вико-
наних робіт та інших є політична та економічна ситуація в країні. І розвиток
будівництва не є першочерговим питанням, яке стоїть перед керівництвом
України на даний момент. Тому завдання пошуку шляхів альтернативних інве-
стиційних ресурсів постає перед керівниками будівельних підприємств і зна-
ходиться у полі їх внутрішніх можливостей. 

Останнім часом увагу теоретиків-економістів все більше привертає до
себе тема ефективності управління ресурсами будівельних підприємств. Цю
тему досліджували: Н.І. Верхоглядова [3], Т.Є. Іваницька [3], Т.С. Кравчунов-
ська [10], С.В. Хамініч [17]. У зазначених роботах приділяється багато уваги
ефективному управлінню бізнес-процесами будівельного підприємства, саме
вони розглядаються в роботах дослідників як внутрішні чинники конкурен-
тоспроможності підприємств, а особливо – успішне управління, в основі
якого лежить завдання із забезпечення виживання підприємства. Але потріб-
но зазначити, що виживання будівельних підприємств практично неможливе
без інвестицій. Тому вважається доцільним зосередитись на використанні тео-
рій сучасного менеджменту, які базуються на інноваційних підходах і мають на
меті підвищення інвестиційної привабливості та інвестиційної активності під-
приємства.
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Інвестиційна привабливість підприємства – це якісна та кількісна харак-
теристика внутрішнього та зовнішнього середовищ об’єкта можливого інве-
стування. Головна суть інвестиційної привабливості полягає в реалізації стра-
тегії отримання максимального прибутку від вкладеного капіталу [6]. На сьо-
годнішній день при розробці і прийнятті інвестиційних рішень інвестор спи-
рається на дослідження конкурентоспроможності підприємства, а саме, звер-
тає увагу на ті будівельні підприємства, що мають високу ринкову вартість. 

На думку авторів, підставою для управлінських нововведень є зміна
завдань, які розв’язує підприємство, що викликано об'єктивними причинами
в зовнішньому середовищі. Керівники будівельних підприємств все частіше
обирають захисну стратегію, що базується на ощадливому використанні
ресурсів. Але вдосконалювати систему управління ресурсами, підвищити кон-
курентоспроможність, а отже, покращити інвестиційну привабливість буді-
вельного підприємства можна, знаючи та використовуючи сучасні методи
інноваційного управління. 

До інновацій в управлінні можна віднести ощадливе виробництво (lean
production), систему «Кайдзен» і виробничу систему "Toyota" (TPS), теорію
обмежень (ТОС), концепцію «Шість сигм» тощо. Основними рисами зазначе-
них концепцій є використання сучасних інструментів менеджменту: швидке
переналагодження, переоснащення обладнання; безперервне покращення
процесів виробництва, надання послуг, допоміжних бізнес-процесів, всіх
аспектів життя компанії; безперервне вдосконалення на місці, де формується
продукція чи послуги; система захисту від помилок – створюється відповід-
ний технічний або програмний засіб, який попереджує споживача про помил-
ку; забезпечення безперервного матеріального потоку; реалізація політики,
що забезпечує потік матеріалів, товарів, послуг у той момент, коли вони
потрібні [18]. Управлінські інновації є унікальними для кожного окремого
підприємства, вони можуть використовуватись підприємствами, які є у кризо-
вому становищі, так і на стадії зростання або стабілізації. 

Представляється можливим визначити складові управління бізнес-про-
цесами підприємства, розглядаючи їх як внутрішні фактори його інвестицій-
ної привабливості. Такий погляд дає можливість створення моделі оцінюван-
ня об’єкта інвестування та дозволить аналітично прогнозувати перспективи
вкладення інвестицій. Пропонуємо розглянути модель інноваційного управ-
ління бізнес-процесами будівельного підприємства з такими складовими
оцінки його ефективності, які в подальшому створюють можливість отриман-
ня підтримки розвитку (рис. 1).

Управління бізнес-процесами відбувається з урахуванням скринінгових
стандартів, які забезпечують ефективність управління ресурсами будівельного
підприємства: якість, кількість, втрати. На думку авторів, ці параметри відоб-
ражають найбільш значні чинники, що впливають на успішність діяльності
підприємства і як головний наслідок такого підходу, на що робиться наголос у
запропонованій роботі, полягає у тому, що результативність бізнес-процесів
неможлива без інноваційного підходу в управлінні. На етапі розробки скри-
нінгових стандартів відповідності ресурсному забезпеченню та можливості
реалізації на підприємстві особливу увагу пропонується звернути на скоро-
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чення інфляційних ризиків, які закладені як втрати (d). Під втратами необхід-
но розуміти: втрати внаслідок зростання цін, тарифів, ставок заробітних плат,
темп яких посилюється через вплив економічної кризи на макрорівні; втрати
внаслідок довготривалого виробничого циклу; перевиробництва; втрати через
надлишкові запаси; втрати через брак; втрати через виконання зайвих опера-
цій та обробки; втрати через простій та очікування; втрати при транспорту-
ванні; втрати через нереалізований потенціал працівників; втрати через нера-
ціональне використання ресурсів [5].

Рис. 1. Управління інвестиційною привабливістю будівельних підприємств
на засадах інноваційного управління, авторська розробка

Також актуальною на сьогоднішній день є складова j1 – трудові ресурси.
У контексті інноваційного управління саме кваліфікований персонал є запо-
рукою підвищення продуктивності, одержання найвищих економічних
результатів діяльності підприємства. В умовах ринку підприємствам потрібна
організація ефективної діяльності працівників; розстановка персоналу відпо-
відно до виробничих завдань, з урахуванням схильності і кваліфікації праців-
ників; високий контроль за умовами праці; підвищення ролі навчання персо-
налу: організація всіх видів професійної підготовки, перепідготовки та підви-
щення кваліфікації відповідно до індивідуальних потреб і вимог сучасного
виробництва [9, 35]. Установлені стандарти впливають на прийняття рішення,
яке забезпечує попередній відбір за встановленими критеріями для подальшо-
го кінцевого їх відбору та прийняття рішення про інвестування. 
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У контексті розгляду впровадження концепцій інноваційного управління
у вітчизняній практиці на великих будівельних підприємствах ця робота
повинна бути спільним напрямом діяльності науково-дослідних відділів та
вищого керівництва. У цьому секторі мають працювати інженери, технологи,
плановики спільно з керівництвом підприємства, яке займається стратегіч-
ним плануванням (рис. 2).

Рис. 2. Впровадження скринінгових стандартів відповідності ресурсному
забезпеченню та можливості реалізації підприємством,

розробка за джерелом [7]
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Такий підхід дає можливість створення єдиного центру управління пер-
спективною та поточною діяльністю, а також може зменшити дублювання
функцій лінійного персоналу, що притаманне вітчизняному будівництву. 

На підприємствах – учасниках проекту з реалізації інноваційної управ-
лінської концепції "lean construction" (ПАТ «Харківстальконструкція» – А;
ПрАТ «Харківметробуд» – Б) вирішувались такі завдання: скорочення часу
простоїв виробничого обладнання; скорочення часу підготування тендерної
документації; скорочення часу переміщень і складування сировини та буді-
вельних матеріалів; скорочення часу переналагодження; нерівномірність роз-
міщення робітників на ділянках; велика відстань переміщення між персона-
лом і транспортуванням будівельних матеріалів.

Для реалізації поставлених завдань реалізувались інструменти концепції
"lean construction", як 5S (організація робочого місця), «кайдзен» (вирішення
точкових проблем), «канбан» (регулювання потоків усередині організації та
зовні); "just-in-time" (точно в строк).

Пропонується розглянути ефект на прикладі зміни грошових потоків під-
приємств А і Б. Наводимо зміни у відсотках за вимогою керівництва підпри-
ємств (табл. 1).

Таблиця 1. Зміна грошових потоків при реалізації елементів
концепції "lean construction", авторська розробка

Впровадження інструментів "lean construction" забезпечило зниження
витрат на виробництво за статтею «Заробітна плата виробничого персоналу»
та, як наслідок, зниження розміру податкових виплат.

Запропонований підхід, на думку авторів, створює можливість підприєм-
ству потрапити до інвестиційного ліфту. Під терміном «інвестиційний ліфт»
ми пропонуємо розуміти сукупність факторів, що чинять визначальний вплив
на його інвестиційну привабливість. Інвестиційний ліфт є тим узагальнюю-
чим поняттям, що доцільно використовувати для підприємств, які мають від-
повідний потенціал та потребу в отриманні інвестиційної підтримки. Ми
визначили, що саме інноваційне управління будівельним підприємством,
скринінгові стандарти та рішення підвищують ступінь інвестиційної приваб-
ливості та є складовими успішного інвестиційного ліфта.
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Побудова моделі іннова-
ційного управління бізнес-процесами будівельного підприємства базується на
використанні системного підходу, який є новою парадигмою сучасного
менеджменту. Він забезпечує будівельним підприємствам гнучкість, здатність
переорієнтації на вирішення нових завдань, використання нових, адекватних
умовам форм і методів управління, розвиток діяльності підприємства і, як
наслідок, підвищення інвестиційної привабливості. На основі поданої інтер-
претації інноваційного управління бізнес-процесами з метою підвищення
інвестиційної привабливості будівельних підприємств з’являється можливість
чітко проаналізувати ефективність та результативність діяльності, що
базуються на використанні управлінських інновацій. Введено складові інно-
ваційного управління бізнес-процесами та встановлено скринінгові стандар-
ти відповідності ресурсному забезпеченню й можливостям реалізації підпри-
ємства. Саме це, на думку авторів, створює сукупність факторів, які дозволять
підприємству активно просунутися в пошуку потенційних інвесторів. Але
виникає питання щодо створення методики розрахунку, яка б мала практичну
цінність для керівників будівельних підприємств. Послідовне покращення
показників при переході від одного стану до якісно іншого, тобто оптимізація
бізнес-процесів, передбачає використання методу економіко-математичного
моделювання, що стане основою наших подальших досліджень. 
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